
1. 원의 중심에서 3 cm 떨어져 있는 현의 길이가 8cm 일 때, 이 원의
넓이는?

① 25π cm2 ② 28π cm2 ③ 32π cm2

④ 36π cm2 ⑤ 38π cm2

그림에서 AH = 4(cm) 이므로 r =√
32 + 42 = 5(cm)

따라서, 원 O 의 넓이는 π × 52 =

25π( cm2)

해설



2. 다음 그림과 같이 두 현
AD, BC 의 연장선의 교점
을 P 라 하자. ∠DPC =

30 °, ∠DBC = 60 ° 일 때,
∠ACB 의 크기는?

① 10 ° ② 20 ° ③ 30 ° ④ 40 ° ⑤ 50 °

5.0ptAB⌢ 의 원주각으로 ∠ACB = ∠ADB = x 라 하면 삼각형의
한외각의크기는이웃하지않는두내각의크기와합과같으므로
60 ° = 30 ° + ∠x
∴ ∠x = 30 °

해설



3. 다음 그림과 같이 내접하는 사각형
ABCD 에대하여 ∠y−∠x 의크기는?

① 10 ° ② 20 ° ③ 30 ° ④ 40 ° ⑤ 50 °

□ABDC 는 원에 내접하므로
∠DCE = ∠BAD = 105 °
한편, ∠DCE = ∠y + 55 ° 이므로
105 ° = ∠y + 55 °
∴ ∠y = 50 °
5.0ptAB⌢ 에 대한 원주각 ∠x = ∠ADB 이므로 ∠x = 30 °
∴ ∠y − ∠x = 50 ° − 30 ° = 20 °

해설



4. 다음 그림에서 직선 l 이 원의 접선일 때, ∠x 의 크기를 구하면?

① 70° ② 75° ③ 80° ④ 85° ⑤ 90°

∠x = 180° − 100° = 80°

해설



5. 다음 그림과 같이 △ABC 의 내접원이 △DEF 의 외접원이다.
∠A = 65°, ∠C = 70° 일 때, ∠DEF 의 크기는?

① 65° ② 65.5° ③ 66° ④ 67.5° ⑤ 68.5°

∠FBD = 180° − (65° + 70°) = 45°
BF = BD 이므로
∴ ∠DEF = ∠BDF = (180° − 45°) ÷ 2 = 67.5°

해설



6. 다음 그림은 영희네 분단 학생 9 명의 몸무게
를 조사하여 그린 히스토그램이다. 학생들 9

명의 몸무게의 중앙값과 최빈값은?

① 중앙값 : 35, 최빈값 : 45

② 중앙값 : 45, 최빈값 : 55

③ 중앙값 : 55, 최빈값 : 55

④ 중앙값 : 55, 최빈값 : 65

⑤ 중앙값 : 65, 최빈값 : 55

최빈값은 학생 수가 4 명으로 가장 많을 때인 55이고, 학생들의
몸무게를 순서대로 나열하면 35, 45, 45, 45, 55, 55, 55, 55, 65
이므로 중앙값은 55이다.

해설



7. 다음표는 A, B, C, D, E 다섯반의학생들의음악실기점수의평균과
표준편차를나타낸것이다. 학생들간의음악실기점수의격차가가장
작은 반은? (단, 각 학급의 학생 수는 모두 같다.)

이름 A B C D E
평균(점) 72 85 83 77 81

표준편차(점) 1.6 2.1 1.5 2.4 1.1

① A ② B ③ C ④ D ⑤ E

표준편차가 작을수록 변량이 평균 주위에 더 집중된다. 따라서
음악 실기 점수의 격차가 가장 작은 반은 표준편차가 가장 작은
E이다.

해설



8. 그림은 어느 학교 선생님들의 키와 몸무게 사이의 산점도이다. 산점
도에 대한 설명을 잘못한 것은?

① A와 C선생님을 제외한 선생님들의 키와 몸무게는 강한 양의
상관관계를 보이고 있다.

② A선생님은 키와 비교하여 몸무게가 적거 나가시는 편이다.

③ B선생님은 키도 크시고 몸무게도 많이 나가시는 편이다.

④ C선생님은 같은 키의 다른 선생님과 비교하여 몸무게가 적게
나간다.

⑤ 키와 몸무게가 대체로 양의 상관관계를 보이고 있다.

② 점 A는 기준선보다 위쪽에 분포해 있으므로 키와 비교하여
몸무게가 많이 나가는 편이다.

해설



9. 다음 중 두 변량의 산점도를 그린 것이 오른쪽 그림과 같이 나타나는
것은?

① 컴퓨터 사용과 눈의 피로도

② 머리둘레와 지능 지수

③ 지면으로부터의 높이와 기온

④ 에어컨 사용 시간과 전기 요금

⑤ 수학 성적과 턱걸이 횟수

주어진 산점도는 음의 상관관계를 나타낸다.
①, ④ 양의 상관관계
②, ⑤ 상관관계가 없다.

해설



10. 그림은 두 변량 사이의 관계를 산점도로 나타낸 것이다. 두 변량 사이
의 상관관계가 그림과 같은 것은?

① 몸무게와 키

② 지능지수와 머리카락의 길이

③ 지면으로부터의 높이와 기온

④ 키와 가슴둘레

⑤ 여름철 기온과 음료수 판매량

주어진 산점도는 음의 상관관계가 있다.
①, ④, ⑤ 양의 상관관계

해설



11. 다음 그림에서 원 O 는 AB 와 점 C 에
서접하고, PA 와 PB 의연장선과두점
T,T′ 에서 각각 접한다. PC = 3cm ,
CO = 2cm 일때, PT+PT′의값은?

①

√
21

2 cm ②
√
21cm ③ 2

√
21cm

④
√
29cm ⑤ 2

√
29cm

△POT 에서 OP = 5cm,OT = 2cm 이므로
PT =

√
52 − 22 =

√
21cm

PT = PT′ ∴ PT + PT′ =
√
21 × 2 = 2

√
21cm

해설



12. 다음그림에서점 D, E, F 는직각삼각형 ABC 와내접원 O 의접점일
때, 원 O 의 넓이는?

① πcm2 ② 2πcm2 ③ 3πcm2

④ 4πcm2 ⑤ 5πcm2

BD = 4cm, CD = 6cm 이므로
AB = (4 + x)cm, AC = (6 + x)cm 이다.
(4 + x)2 + (6 + x)2 = 102

2x2 + 20x + 52 = 100

x2 + 10x − 24 = 0

(x − 2)(x + 12) = 0

따라서 x = 2 (x > 0) 이므로
원 O 의 넓이는 22π = 4π (cm2)

해설



13. 다음 그림에서 세 점 C,D,E 는 호 AB 의 사등분점이고, 점 A 는 원
O 의 접점일 때, ∠CAD 의 크기는?

① 16° ② 17° ③ 18° ④ 19° ⑤ 20°

∠CAD = x 라 하면
∠COD = 2∠CAD = 2x 이다.
5.0ptAC⌢ = 5.0ptCD⌢= 5.0ptDE⌢ = 5.0ptEB⌢ 이므로
∠AOC = ∠DOE = ∠EOB = 2x 이다.
△OAC 에서

∠OAC =
1

2
(180° − 2x) = 90° − x 이다.

△OBE ≡ △OAC 이므로
∠OBE = ∠OAC = 90° − x 이다.
□OAFB 에서 네 각의 크기의 합은
8x + 90° + 61° + (90° − x) = 360° 이다.
7x = 119°
∴ x = 17°

해설



14. 다음그림에서원 O′는원 O 의반지름
OB 를 지름으로 하는 원이고, AQ 는
원 O′ 와 점 P 에서 접한다. 선분 AQ
의 길이는?

①
2
√
2

3
②

4
√
2

3

③
8
√
2

3
④

12
√
2

3

⑤
16
√
2

3

AP2
= 4 × 8

AP = 4
√
2

△APO′∽△AQB 에서
6 : 8 = 4

√
2 : AQ

AQ =
8 × 4

√
2

6 =
16
√
2

3

해설



15. 은정이는 5회에 걸친 사회 시험에서 4회까지 83점, 84점, 79점, 90점
을받았고, 5회는병결로인해 4회까지의평균성적의 50%를받았다.
은정이의 5회에 걸친 사회시험 성적의 평균은?

① 72점 ② 73.2점 ③ 75.6점

④ 77.8점 ⑤ 82점

4회 까지의 평균 :
83 + 84 + 79 + 90

4
=

336

4
= 84(점)

5회 성적 : 84 × 50

100
= 42(점)

(5회에 걸친 사회 성적의 평균)

=
83 + 84 + 79 + 90 + 42

5
=

378

5
= 75.6(점)

해설


